

## Dôvodová správa

Projekt „**Rekonštrukcia a prístavba polikliniky Senec**“

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky dňa 30.9.2024 vyhlásilo výzvu na predkladanie Žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku **PSK-MZ-008-2024-IUI-EFRR Doplnenie siete centier integrovanej zdravotnej starostlivosti za účelom transformácie poskytovania ambulantnej starostlivosti na komunitnej úrovni Bratislavského samosprávneho kraja v rámci integrovaných územných investícií.**

Mesto Senec plánuje v rámci predmetnej výzvy, ktorej špecifickým cieľom je „**zabezpečenie rovného prístupu k zdravotnej starostlivosti a zvýšenie odolnosti systémov zdravotnej starostlivosti vrátane primárnej starostlivosti a podpory prechodu z inštitucionálnej starostlivosti na rodinnú a komunitnú starostlivosť**“ predložiť žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci Programu Slovensko.

Dňa **4.11.2024** bol projektový zámer zaradený v zásobníku projektov IÚS BSK odprezentovaný na zasadnutí **Rady partnerstva pre integrovaný územný rozvoj BSK**, kde bol členmi Rady jednohlasne schválený. Vďaka tomu má Mesto Senec zabezpečenú alokáciu finančných prostriedkov na realizáciu predkladaného projektu.

### **Hlavné aktivity projektu sú:**

**Aktivita č.1:** Prístavba, nadstavba, stavebné úpravy a rekonštrukcia vnútorných a vonkajších priestorov existujúcich stavebných objektov,

**Podporné aktivity:** Zabezpečenie komunikácie, informovanosti a publicity projektu.

Lehota na konanie o žiadosti je 50 kalendárnych dní od jej predloženia.

Predpokladaná dĺžka realizácie projektu je 30 mesiacov.

**Predpokladaná hodnota stavby do VO je stanovená výkazom výmer v celkovej sume 10 063 818,67 EUR s DPH.**

**Celkové oprávnené výdavky (COV) projektu sú 6 750 000,- EUR s DPH.**

**Celkové neoprávnené výdavky 3 313 818,67,- EUR s DPH.**

**Povinné spolufinancovanie Mesta Senec činí 8 % z COV, t. j. 540 000,- EUR s DPH.**

**Reálna výška nákladov za projekt a prípadné neoprávnené náklady budú zrejmé až po dokončení procesu verejného obstarávania na dodávateľa stavebných prác a schválení žiadosti o NFP.**

## Stručný opis projektu

### Východisková situácia:

Dobré zdravie populácie je základom trvalo udržateľného rozvoja. Investovanie finančných prostriedkov do zdravotníctva umožňuje zlepšiť zdravie obyvateľov ale aj sociálny a hospodársky vývoj v našej krajine. Je preto nevyhnutné, aby bola pre obyvateľov na komunitnej a regionálnej úrovni zabezpečená kvalitná a dostupná sieť primárnej zdravotnej starostlivosti – ambulancií všeobecných lekárov pre dospelých, deti a dorast a taktiež sieť špecialistov.

Kvalitná a dostupná zdravotná starostlivosť patrí ku kľúčovým prioritám Mesta Senec.

Dostupnosť obyvateľov Senca **k najbližšej nemocnici v Bratislave – Ružinove** je za ideálnych podmienok a pri použití diaľnice, 18-24 minút. V prípade rannej dopravnej špičky sa môže natiahnuť aj na 40 minút. Približne rovnaké hodnoty dosahuje dostupnosť **Fakultná nemocnica v Trnave**, ako aj **Nemocnica Modra**, ktorá však nedisponuje vybranými druhmi oddelení. Počas dopravných špičiek je to však v oboch prípadoch do 30 minút. **Nemocnice v Galante a Dunajskej Strede** sú dosiahnuteľné do 30 až 40 minút. Ambulantná pohotovostná služba pre deti v BSK je iba na **Kramároch**. **Záchranná zdravotná služba ZZS Senec RLP** sídli na Svätoplukovej ulici.

**Súčasný priestor budovy polikliniky Senci sú dlhodobou kapacitne nedostatočné a v zlom technickom – rizikovom stave. Spádová oblasť mesta Senec je definovaná ako približne 10 km rádius s odhadovanou populáciou približne 77 tisíc obyv. v roku 2040. Spádová oblasť** predstavuje prirodzené okolie zdroj súčasných a budúcich návštevníkov a užívateľov služieb polikliniky s prihliadnutím na zdravotnícke zariadenia v okolí mesta Senec. Spádová oblasť mesta Senec zahŕňa obce: **Báhoň, Bernolákovo, Blatné, Boldog, Čataj, Hrubá Borša, Hrubý Šúr, Igram, Janíky, Kaplná, Kostolná pri Dunaji, Kráľová pri Senci, Nová Dedinka, Nový Svet, Reča, Tomášov, Tureň, Veľký Biel, Vlky a Veľký Grob.**

**S prihliadnutím aj na stúpajúci počet obyvateľov** je potrebné existujúcu budovu zrekonštruovať a navýšiť jej kapacitu - nadstavbou a prístavbou tak, aby v nej boli sústredené špecializované ambulancie v nadväznosti na lekárov primárneho kontaktu s možnosťou vytvorenia moderných foriem zdravotnej starostlivosti. Realizáciou týchto opatrení sa prispeje k lepšiemu uspokojeniu potrieb obyvateľov mesta Senec ako aj celej spádovej oblasti.

### Predkladaným projektom budú riešené kľúčové problémy, zadefinované v PHSR mesta Senec na roky 2019 – 2028 ako sú:

- zlý technický stav a nedostatočné kapacity zdravotníckych zariadení (poliklinika),
- zvyšujúce sa nároky na zdravotnú starostlivosť z dôvodu nárastu populácie na území mesta, ako aj starnutia populácie,
- nedostatok špecializovaných ambulancií,
- nedostatok kvalifikovaného personálu,
- nutnosť dochádzania za zdravotnou starostlivosťou do veľkej vzdialenosti,
- nedostatočná kapacita a absencia niektorých druhov zariadení sociálnych služieb,
- veľa lekárov je vo vysokom veku – očakáva sa ich skorý odchod do penzie, preto je potrebné zatriktívniť pracovné prostredie a prilákať mladšiu generáciu lekárov.

### Medzi ďalšie problémy, ktoré mesto eviduje patria:

- zvyšujúca sa chorobnosť,
- dlhé čakacie doby,
- vysoká administratívna záťaž zdravotného personálu,
- finančná náročnosť ozdravenia zdravotného systému

**Projekt zároveň odpovedá na kľúčové problémy a výzvy pre okres Senec uvedené v PHSR BSK na roky 2021-2027 s výhľadom do roku 2030 medzi ktoré sú okrem iných zaradené:**

- nedostatočná/nevyhovujúca infraštruktúra zariadení poskytujúcich zdravotnú starostlivosť (poliklinika, zdravotné strediská, nedostatočné komplexné zdravotné stredisko na území mesta Senec),
- nepriaznivý demografický vývoj – starnutie obyvateľstva, rastúci počet ľudí v dôchodkovom veku,
- nedostatok ambulantných lekárov pre deti a dorast a vysoký vek všeobecných lekárov a pediatrov,
- problém s dostupnosťou špecializovanej ambulantnej starostlivosti na území regiónu a dlhé čakacie doby na vyšetrenia v ambulanciách,
- mesačný limit na počty vyšetrení v odborných ambulanciách a iné.

**Cieľ projektu „Rekonštrukcia a prístavba polikliniky Senec“:**

Cieľom projektu „Rekonštrukcia a prístavba polikliniky Senec“ je rozvíjať infraštruktúru v oblasti ambulantnej starostlivosti za účelom združenia všeobecných lekárov a špecialistov, zabezpečenie dostupnosti v oblasti prevencie, diagnostiky, liečby a starostlivosti o pacientov v meste Senec a jeho spádovej oblasti a vytvorenie podmienok pre poskytovanie najmä základného sociálneho poradenstva pre klientov zariadenia.

**Hlavná aktivita projektu** v sebe zahŕňa v súlade s výzvou nasledovné čiastkové aktivity: **prístavba novej 3-podlažnej budovy s počtom ambulancií 43, rekonštrukcia** časti prízemnia existujúcej budovy – kde bude umiestnená časť rehabilitácie, **prístavba** nových priestorov k existujúcej časti budovy – rehabilitácia – **1 ambulancia**, zabezpečenie **minimálneho materiálu – technického vybavenia v novovybudovaných priestoroch**, budovanie a modernizácia **IKT infraštruktúry** – podklad pre moduly e-zdravia, hardware, budovanie **bezbariérových prístupov** – predkladaný projekt spĺňa podmienky bezbariérovosti.

Predkladaný projekt je vypracovaný v súlade so strategickými dokumentami Programu Slovensko – **Metodikou pre realizáciu a fungovanie centier integrovanej zdravotnej starostlivosti pre programové obdobie 2021 – 2027 a pre realizáciu a fungovanie regionálnych centier integrovanej starostlivosti.**

Samotnej prístavbe a rekonštrukcii polikliniky bude predchádzať skoršia etapa projektu financovaná z vlastných zdrojov mesta Senec (**neoprávnené výdavky projektu v zmysle výzvy**) - zakladanie a podzemná garáž v sume 2 416 902,80- EUR, ktorú je nevyhnutné realizovať súčasne s prístavbou polikliniky. V podzemnej garáži bude vytvorených **85 parkovacích miest, centrálne šatne pre zamestnancov rozdelené pre mužov a ženy, technicko-hospodárske zázemie - THZ, príprava tepla a OPV, kompresorová stanica; vertikálne komunikácie – výtahy, schodisko.**

V nadzemnej časti bude vybudovaných ďalších **8 parkovacích miest** pri prístavbe rehabilitácie.

Do neoprávnených výdavkov v zmysle výzvy sú ďalej zarátané automobilové a pešie komunikácie, spevnené plochy, sadové úpravy, priestory kuchyne – s ktorou počítajú neskoršie etapy projektu polikliniky.

**V rámci stavebného objektu Automobilové komunikácie a spevnené plochy** je riešené napojenie objektu polikliniky na existujúcu dopravnú sieť. V rámci tohto objektu je **navrhnutá prístupová komunikácia** – dvojpruhová, obojsmerná, neprejazdná, ktorá sa nachádza vo východnej časti objektu. Bude slúžiť ako prístup k parkovacím stojiskám zamestnancov, odpadovému hospodárstvu, existujúcej garáži, zázemiu pre sanitárne vozidlá, zásobovaniu

kuchyne a vjazdu – rampy do podzemnej garáže. Pomocou tejto komunikácie bude zástavba napojená na komunikáciu Námestie 1. mája.

Zo severnej strany objektu polikliniky je navrhnutá **nika**, ktorá bude slúžiť ako drop-off zóna – parkovanie po dobu max 1 hodina. Nika bude slúžiť na rýchly príjazd sanitiek a tiež pre fyzické osoby.

Pozdĺž niky je navrhnutý výškovo oddelený chodník pre peších.

**Benefity a prínosy, ktoré projekt prinesie cieľovej skupine:** Projekt „Rekonštrukcia a prístavba polikliniky Senec“ prispeje k posilneniu všeobecnej ambulantnej starostlivosti, špecializovanej zdravotnej starostlivosti a sociálneho poradenstva v oprávnenej spádovej oblasti mesta Senec.

Starostlivosť bude zabezpečovaná a poskytovaná integrovaným spôsobom, čo znamená spoluprácu lekárov primárneho kontaktu s lekármi ďalších špecializovaných odborov a iných zdravotníckych pracovníkov, ktorí sa budú koncentrovať v novej poliklinike. Výsledkom bude zabezpečenie kontinuálnej starostlivosti, včasná diagnostika a efektívna liečba pacienta.

Pacient/klient má všetky potrebné služby dostupné pod jednou strechou a nemusí dochádzať za vyšetrením, alebo poskytovaním služby na iné miesto, alebo do iného mesta – napr. opakované prevozy pacienta. Touto integráciou dochádza k lepšej komunikácii medzi jednotlivými poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti, pacientmi, poskytovateľmi sociálnych služieb a klientmi.

Posilnenie kvality zdravotníckych služieb bude mať pozitívny vplyv na kvalitu života obyvateľov v súlade s odporúčaniami WHO a OECD. Súčasne sa zvýši atraktivita vykonávania zdravotnej starostlivosti v spádovej oblasti, ktorá je v súčasnosti poddimenzovaná.

### **Prínosy predkladaného projektu:**

- zlepšenie kvality poskytovaných služieb a navýšenie kapacity polikliniky, doplnenie chýbajúcich špecializácií lekárov
- optimalizácia a zefektívnenie využívania priestorov,
- modernizácia technického vybavenia prispeje k rýchlej diagnostike a riešenia problému pacienta,
- skrátenie čakacej doby – úspora času pacienta,
- skrátenie dochádzkovej vzdialenosti,
- zníženie administratívnej záťaže zdravotného personálu, rýchlejšia komunikácia medzi jednotlivými ambulanciami, ktoré budú pod „jednou strechou“,
- nové pracovné príležitosti,
- zefektívnenie komunikácie s pacientom – recepcia s klientskym centrom, rezervačný systém,
- systém ezdravie zlepší koordináciu zdravotnej starostlivosti, zefektívni prácu, zníži náklady, zvýši bezpečnosť pri spracovaní osobných údajov.



